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INTEGRAL INDEFINIDA
If(x)dx:F(x)*C & F(x)=f(x);CeR

se resuelve por

-jafdx:ajfdx; aelk

. ](ftg) dx = !fdxtlg dx

propiedades J

J

¥

N
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DE INTEGRACION
POR PARTES

METODO
DE INTEGRACION DE
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METODO
DE INTEGRACION POR
CAMBIO DE VARIABLE

utiliza la utiliza la farmula utiliza la utiliza la propiedad
Tabla de integrales o Descomposicién B ,
inmediatas ]u dv=uv jv du de la funcién racional jf(x) o= ]f[g(r)] g') dt
en suma de fracciones x=g(t)

Una funcién F es primitiva de otra funcién f dada si la derivada de F es f:

>

F es primitivade f & F’

= f

si F(x) es una primitiva de f(x), todas las demds primitivas son de la

F(x) +C

con C = constante

La integral indefinida de una funcién f es el conjunto de todas las pri-
mitivas de f, y se representa por:

[ f(x)dx = F(x) + C

Se lee integral de f(x) diferencial de x. C es un niimero real cualquiera y
»  se llama constante de integracion.

Propiedades de la integral indefinida

* La integral del producto de un niimero real por una funcién es igual al ni-
mero real por la integral de la funcién:

Eaf(x) dx=a if(x)dx; aeR

* Laintegral de la suma (diferencia) de dos funciones es igual a la suma (di-

ferencia) de las integrales de dichas funciones:

[[fx) £ g()] dx= [f(x)dx + [g(x)dx




INTEGRALES INMEDIATAS

Funcion potencial

a+l

a+1

@ dx = C o frdx = C
az-1 !x a+1+ "f f .a+1Jr
[ede=e+C Je-frac=e+C
Funcion exponencial
x f
“dx=—"—+C . frdx=—4+C
Ea a ja f Ina
” - 1 f
Funcién logaritmica —dx=Inlx+C ?dx=|n|f|+c
x

Funcion seno

!cosxdx:senerC

[cosf-f’d.x:senf+c

Funcién coseno

]senxdxz—cosx+c

lsenf-f‘dx=—cosf+c

Funcion tangente

I(1+tg3x)dx= gx+C

Ja+wgf) fdc=rgf+C

! dx=tgx+C
costx

! f dx=tegf+C

cos’ f

Funcion cotangente

! (I + cotg’x) dx = —cotg x + C

[(1+ cotgf) - f dx = —cotg f +C

1

sen? x

dx = —cotg x + C

[ f dx = —cotg f + C

sen’ f

Funcion arco seno

dx = arcsen x + C

7=

] ' = arcsen f+C

T

Funcion arco tangente

]1+xzdx:arctgx+c

I g
!1+f2dx—arctgf+c
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Unidad 9

ACTIVIDADES FINALES

| B

m2

Halla dos primitivas de cada una de las siguientes funciones:

a) fx) = 4x b) fx)=3x*+5 o fix)=-3 d) flx) = &*
Halla una funcion f(x) cuya derivada es f1x) = L} y que pasa por el punto (2, 5).
X -

9

. Halla la prmitiva de la funcién fix) = (2x - 3 que valga 2 para x = 0.

. Resuelve las siguientes integrales inmediatas, cuyas funciones primitivas son funciones potenciales:

a) | 7xdx e) | (6x° =5x + 7)dx ] [ e Z]dx
! ] 2 s
bJ!-i-dx f)“z%x’—-z-;)dx 1)!4){1 (x* + 2¥ dx
X X
o j Yxidx 0) j 3x - (2x + 5/ dx k) ;(Gx" -5 xdx
X 2 [
d) | = dx h) { dx l) §7x‘ Jxt+ 2dx
2 e

. Resuelve las siguientes integrales inmediatas, cuyas funciones primitivas son funciones exponenciales:

a) ie“dx 0 Ex 7 dx € !—dx

b) lz“dx d ‘x’ ed f !(e“' + ¥

. Halla las siguientes integrales inmediatas, cuyas funciones primitivas son funciones logaritmicas:

3 5x 1
—( N ———
g 5 2x_1dx d rPeT : rlnxdx
4x2 12x -3
b d) | — f) | —/——d
)qusdx )‘ 2 s4x‘—2x+3x

. Halla las siguientes integrales inmediatas, cuyas funciones primitivas son funciones trigonométricas o sus inversas:

a) isen 2xdx d) j(cosSx)s +sen 3xdx a) ;dx
1+ 16x°
b) ix o5 x* dx e)]tgxdx h)j £ — dx
9+x
o | ==X gy f) sidx i !—dx
j 2+senx cos’ ¥’ Ja-



Integrales indefinidas

W 8. Resuelve las siguientes integrales por el método de integracion de integrales inmediatas:

a) jwdx e) 53‘c056xdx i) ;(3\[;_‘2)[”
6x 4\/;
b) j(1-4x>9dx f) Ne"u ,5"' ]dx ) l—,—B-"—de
X' +4 (x* + 7Y
) jﬂdx 0 §5J3x+2dx K § L
3 -sen2x 16+ x
d)i LY h) 5{{!57-%]@ ) S —
1+ X X J1-6x°

W 9. Resuelve las siguientes integrales por el método de integracion por partes:

a EBX e'dx d) i(x +3) e 'dx a) jx cos x dx
b) E(Z - 5x) - sen{2x)dx e) ;2*' xdx h) jx- In x dx
0 jSInxdx f) ‘e’ oS x dx 1) Ee"‘ X dx

W 10. Resuelve las siguientes integrales por el método de integracion de funciones racionales:

dx s
—_— d) ‘3x_+ldx a) Md}(
X' -5 +6 X'-4x+3 X=x=2
i 3
b) js{-ldx € 5—3)( = 16)(d)( h) § X‘+6dx
x -1 X+4 X -4
9 i_zd ) i_zd i 5#11
X X+ 2 X +1

Ml 11. Resuelve las siguientes integrales por el método de integracion de cambio de variable con el cambio que se indica en

cada caso:

a)j X dx (5¢+2=1) c)! & (=t
- =F - X =
V5x' +2 e+

2 X .

b) | m——dx  (Nx=t) d) —(-dx (x=1)

X (3 +Inx) 1+ \x

W 12. Resuelve las siguientes integrales por el método de integracion de cambio de variable:

C)j ax e)§ Inx+8 d
x

= dx
1+ Vx

a)j;dx
3+4x-2

b) jwdx d) jcossmsen}x dx f) Sf;dx
2% e’ =1

I’ x + 4Inx)
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1. Halla dos primitivas de cada una de las siguientes funciones:

a) f (x) =4x b)f(x)=3x*+5 ) f(x)=-3 d)f(x) = e*
Ejemplos de las primitivas pedidas son:

a)F(x)=2x>+4; F (x) =2x*-7

b) F(x)=x®+5x-2; F(x) =x*+ 5x

c)F(x)=-3x+1; F(x)=-3x-0,5

d)F(x)=-e*+9;F(x)=-e"-6

3
2. Halla una funcién f(x) cuya derivada es f (x) = —1 y que pasa por el punto (2, 5).

Imponiendo las condiciones del enunciado tenemos:
3
= .[—a{x:3 ln‘x—ll +C
x—1

Como f(2) =5, entonces 5=3-In (1) + C, de modo que C=5. La funcién buscada es:
f(x)= 3 Injx—1| +5

3. Halla la primitiva de la funcion f(x) = (2x - 3)* que valga 9 parax=0.
2

(2x -3

Todas las primitivas de la funcién son f(x) = I(Zx - 3)2 dx = p

+ C.

9 9 -27
Se debe verificar que f (0) = — . De modo que sustituyendo obtenemos: — = T +C, es decir, C=9.

(2x-3)

La funcion buscada es f(x) = +9

4, Resuelve las siguientes integrales inmediatas, cuyas funciones primitivas son funciones potenciales:

o2

b) jx—i dx f) j(a@f —xi) dx D [4x® (e +2) dx

a) J?xz dx e)_[(éx2 75x+7) dx i) j[

c) If\/x_ dx g)I3x (2x+5)" dx k) j(ﬁx2 —S)8 - xdx



d) j%dx h | 5x2;9 dx ) [7x* Nx"+2 dx
2x X

Las funciones primitivas buscadas son:

3
a}j7x3d_x=7x e
5 -5
b [2dv = —>+C

)Ix4 3x°

5 7
c)j{de=5§+C

d)

e)j(ﬁx2 —5x+7) dx  =2x° —%xz +7x+C

f) J’[

g}j?;x (2x+5)" dx = 3x" +20x° +§x2 +C

2 2
,de=x4+—+C
x’ x

h) I{Sx_ ngdx = Sx+2+C
X

X

.)j[ +——2de 3(+—0—2x+c

4x7 lex® l6x®
+ +
7 5 3

+C

)] j4x2 -(x2 +2f dx =J'(4x° +16x* +16x7 ) dx =

K [(6x* ~5)' - xdv = (or=sf

108
LS 14 4(x* +2)
I)J?x ANx'+2 dx = T+C

5. Resuelve las siguientes integrales inmediatas, cuyas funciones primitivas son funciones exponenciales:



a) jes" dx <) J.x 75 dx

b) jz“" dx d) Ixz-e-"" dx
Las funciones primitivas buscadas son:

a) je”dx = —e"4+C

1
3

b) [2%dy = ——

o [x 7 dr= —— 7" +C

n
|
o
+
0

d) Ix2 " dx

dx = 2e'" +C

ejj'i;;

f) j(e'“ - eg")dx - e +% e +C

6. Halla las siguientes integrales inmediatas, cuyas funciones primitivas son funciones logaritmicas:

3 S5x
L Frari N e ®
Vst Al

Las funciones primitivas buscadas son:

a) j%dx = % ln|2x—1‘ +C

b) j%dx’= %ln‘2x3+5‘+C

c)_‘-siqux -2 Inf4 +16x> |+ C
4+16x 32

1
e dx
)Ix'lnx

f}J- 12x -3 dx

4x* —2x+3



d) j32+e€ dv = 213+’

+C

1
e) J-x T dx =In|lnx]+C

f) _[12){—_3 dx = i1n|4)c2 -2x+3 ‘ +C
4x° —2x+3 2

7. Halla las siguientes integrales inmediatas, cuyas funciones primitivas son funciones trigonométricas o
sus inversas:

a) J-sen2x dx d) J-(cos3x)3'sen3x dx g) »[1 136 ?
+16x°
b) _[x cosx* dx e) jtgx dx h) .[9 2 —dx
+x°
cos X 5x? . 6
c)'[2+semcdx " '[COS2 ¥ - d j,f4,x2 dx

Las funciones primitivas buscadas son:

1
a) _[sen2x drx = — ECOS 2x +C

b) J'x cosx” dx = %sen (x2)+ C

c)f ST v = In(2 + senx)+ C
2+ senx

d) I(cos3x)3 ‘sen3x dx= — é cos’ (Bx) +C

e) J-tgx de=—1In[cosx| + C

f}dex = gtgx3+C

3 3
g) -[1+16x2 dx= Zarctg(4x)+ c

2 2 X
h) j9+x3 dx = Earctg(§)+ C



6 X
i) dx= 6 arcsen (—) +C
'[\/4—x2 2

8. Resuelve las siguientes integrales por el método de integracion de integrales inmediatas:

e) j3' cos 6x dx

4x® —3x +2

b) [(1-4x)" dx

Imdx g) [53x+2 dx

3—sen2x

d) j]+x h)j( 5x——)

Las funciones primitivas buscadas son:

3 3
g fEnEe o B el
6x 3

9
4
b) [(1-4x) dx= %Jrc
c) I%dx=—2'ln|3—sen2x|+c
— sen2x

d) I . dx=3-ln|1+x3|+C
1+x°
e) I3-cos 6x dx=%sen6x+C

5x 1
f -2x o dx= — —- -2x
) J.[e x3+4] 2 e

8) [53x+2 dx= (3x+2)/+c

+§ ln|x3 +4| +C
3

oy 5x2
9 j[e " x +4] >

i) jg—u/i/_;z dx
: 3x

& J.16+x

) j;dx
J1=6x*



h}f[ 35x —%de—%JSf +%+C =

o 3x —2f Vx -
|}J‘(3 4\52) dx = (3 3 2)J+C

_ 3 3 +7)"
) J.(x2 .f7)5 dx = (xg ) +C

3x 3 x’
k dx= = arctg| — |+ C
)Im+x4x 8““8(4J

)] j 3 dx = % arcsen (‘\E x)+ C

N1=6x7

9. Resuelve las siguientes integrales por el método de integracion por partes:

a) ISx-e"' dx d) j(x+3)'e""dx g) Ix'cosxa'x
b) j(szx) - sen (2x) dx e) ’[23"' x dx h) jx- In x dx
c) _[5 Inx dx f) j'e"'-cosx dx i) Iez"-xz dx

En cada una de las siguientes integrales utilizamos la férmula de la integracion por partes:
ju-dv:u-vfj.v-du
a) j3x ‘e de=3xe" — jS e" dx=3xe" -3e" +C

2-5 —5x

5 2 5
b) I(Zfo)' sen(2x) dx=— Y cos2x — J'E cos2x dx =— cos 2x— 2 sen2x + C

c) ISlnx dx =5x-Inx-5x+C

0 (603 e d = —(e43)- e - [ e (eraher < C

e [27 x dx= = P phﬂz'xzh——iﬁ~?+c
3In2 3In2 3In2 (3In2)°



f) Esta es una integral ciclica, pues al aplicar dos veces la integracion por partes vuelve a salir la misma
integral:

2x 2x 2x
Ie "ecosx dx=e¥ senx- -[26 Y-senx dx = e -senx+2e-cosx- I4e "-cosx dx

Llamando | a la integral inicial obtenemos: | = e* - sen x + 2e?* - cos x — 4 |. De modo que despejando I:

2x 2x
. e’ - senx +2¢”" - cosx
Ie“"-cosx dx = 5 + C

g) .[x ‘cosx dx = x -senx — Isenx dx = x-senx+cosx +C

h)fx-ln x dx:l lnx—j—x dx =2 (lnx—lJ +C
2 2 2

i) _[ xtdx=—x e - jx ¢ dy =L (xz —x+l] +C
2 2

1.
2

10. Resuelve las siguientes integrales por el método de integracién de funciones racionales:

al _[ & ‘”j 3x;1+3 g)IXin;IOZ

b) J'if:idx e]j%dx h)ji‘z:’jdx

° jxg;zdx ﬂ-‘-x +2x )j erx+-:x+3dx
Las funciones primitivas buscadas son:

a) J-xz —a‘ijxx+6 ol +j *fln|x 2‘+ln|x 3‘+C

e

c) jxg;zdx =jxdx+_|‘%dx—§+21n|x|+c

d}J' 3x+1 dx=_[

dx + I— dx = —2ln‘x—l| + 51n|x 3| +C

x’ —4x+3 x—1
egfwdx [3x a:x+j dx73i+21nx2+4‘+(?
x~+4 x*+4 2



O e R e

1n|x‘ +2ln‘x | 2| +C

safx%f;'zdx—f(“ )deJ—dx
8
=2x+-[;;+1

_2/
dx+j;}gdx:2x+§ln‘x+1|f§ln|x72‘+C
.

h)J-x3+6dx=jx(x2—4)+4x+6 4x +6

x'—4 x* -4

dv = [ x d_x+j ;4=

7 l

f 2 dx+_[ 2 d_xf—+ ln|x 2|+—ln|x+2|+C
x+2

3 _ 2 _ 2
i)-[wdx I(x 2 dx+_[ dx:(x 22) +5arctg (x)+ C

xt+1 X241

11. Resuelve las siguientes integrales por el método de integracion de cambio de variable con el cambio
que se indica en cada caso:

4x e
a) dx (5x2+2=1%) c) - (ex=1t)
J%/sx2 +2 Ie" +4
2 X
b) | ——— d Inx=t d dx =t
}Ix(3+lnx)2 X (nx ) }'[1-.-,\/; (X }

Las funciones primitivas buscadas son:

PO A G )

4x
?) -[3,/513+2 { 10x 5 5

+C

2 2 2 -2
b) — dx = - dt =
Ix(3+lnx)‘ '[x(3+t) o 3+t 3+Inx

: ©d d
o I ;+4 dx = Iti—4 :‘t = ﬁ = ln\t+4\:]n|e" +4‘+C



=IL'2’ » :jzz e j(l+t}(2t272t+2)72 g
1+t 1+1¢ 1+1

X
d) J-—H_\/;dx

= [(2r* ~ 2 +2) ar - j% dr = %—r +2t =21l +1] =

C2x?
3

‘1+J§‘+C

12. Resuelve las siguientes integrales por el método de integracion de cambio de variable:

a)j 2 " . J- Inx+8
3+4/x=-2 x(In” x + 41n x)
b) jw dx d) J'cosl x - sen’x dx f) I%dx

Las funciones primitivas buscadas son:

2

3+4/x-2
= j% di =4t — 12103 +1] =4x =2 — 12In[3+x=2| +C
+

2
a) Mediante el cambio x -2 = t?, obtenemos: j dx = j3 <2t dt =
+1

IB+I

b) Mediante el cambio In x =t, obtenemos:

3 3 4 4
[RASLIA LA N YR A TP Rt e
2x 2 4 2
c) Mediante el cambio x = t?, obtenemos: j = j— 2tdt = SL df = esta es una integral
l+«/_ 1+1¢

racional y queda:

jwa& = S(r_zly+81n|1+t| = alVx -1 +81n‘l+«/§‘ +C
+

d) Mediante el cambio sen x = t, obtenemos:

3. 2 _ N 2 2 _ 1,2 2 dt _
J.cos‘x sen”x dx—jcosx (1 sen-x )sen x dx _[cosx (1 t )t s x
7t__£7 sen’x B sen’x L C
3 5 3 5

Inx+8 dx:_[ t+8

e) Mediante el cambio In x =t, obtenemos: j —_—
x(t” +4t)

x(In> x+4Inx)

_[ dit+ |—— dt —2lnt|fln|t+4|: 2ln‘1nx‘71n‘lnx+4‘+c
t+4

f) Mediante el cambio e* =t, obtenemcs:j =] x =
e“' -

+C

= 2Inr 1] =2In|r+1/ = 2In e: —
e+




